
 

 

COMUNE DI SINALUNGA  

PROVINCIA DI SIENA 

Piazza Garibaldi n. 44 - 53048 Sinalunga (SI) 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

22 Giugno 2026 – ore 20,30 seduta straordinaria 1ª convocazione 

Presiede la seduta il Sindaco Edo Zacchei e verbalizza il Segretario Generale Dott.ssa Annalisa Chiacchio. 

Vengono nominati scrutatori i Sig.ri Consiglieri: Savelli, Giometti, Mariottini. 

Si procede all’appello: sono presenti il Sindaco e n. 10 Consiglieri, risultano assenti n. 6 Consiglieri (Massai, 

Ricci, Sestito, Roggi, Papa, Rappuoli).  

Il Presidente, preso atto del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 20:55. 

 

PUNTO 1 ODG: Lettura ed approvazione dei verbali della precedente seduta consiliare dell’11 Giugno 

2026 

Il Sindaco passa all’esame del punto 1 all’O.d.G. “Lettura ed approvazione dei verbali della precedente seduta 

consiliare dell’11 Giugno 2026” e chiede se ci siano interventi. Non ci sono interventi e pertanto pone in 

votazione la proposta che dà il seguente risultato: 

Presenti n. 11 

Votanti n. 9 

Astenuti n. 2 (Savelli, Bartolini) 

Favorevoli n. 9 

Contrari n. == 

 

PUNTO 2 ODG: Comunicazioni del Sindaco 

Il Sindaco passa all’esame del punto 2 all’O.d.G. “Comunicazioni del Sindaco” e informa il Consiglio 

Comunale di non avere comunicazioni da fare. 

 

 

PUNTO 3 ODG: BILANCIO DI PREVISIONE 2026 - 2028 – VARIAZIONE ART. 175 del TUEL (D.Lgs. 

267/2000) - GIUGNO 2026 N. 2 – APPROVAZIONE 

Il Sindaco passa all’esame del punto 3 all’O.d.G. “BILANCIO DI PREVISIONE 2026 - 2028 – VARIAZIONE 

ART. 175 del TUEL (D.Lgs. 267/2000) - GIUGNO 2026 N. 2 – APPROVAZIONE.” ed illustra la proposta.  

 

Interviene il Consigliere Mattia Savelli e chiede se su questo punto e sul successivo, che sono sicuramente 

collegati, è possibile avere informazioni relativamente al progetto, alla localizzazione del parcheggio, al 

numero dei posti auto e tutti i dettagli del caso. 

 

Il Sindaco afferma che, dato che il Consigliere lo ha anticipato, farà una trattazione unica di entrambi i punti 

all’ODG. I punti sono collegati: il primo comporta la variazione di bilancio; quindi, mette in condizioni il 



bilancio comunale di usufruire di questo finanziamento che la Regione Toscana ha dato e comunicato in data 

5 giugno 2026 a seguito di scorrimento di graduatoria per un progetto facente parte il bando parcheggi 2024. 

Il punto successivo va a modificare il programma triennale delle opere pubbliche 

2026/2028, inserendovi l'opera pubblica in questione che, ovviamente, non era inizialmente prevista. 

Dunque, il Sindaco spiega che il progetto in questione è un progetto di riqualificazione del parcheggio sul 

lato sinistro del Palazzetto dello Sport. Quindi, nell'area che ora è parzialmente sterrata, saranno realizzati 

parcheggi normali, un parcheggio per pullman, parcheggi per le moto, per le biciclette, parcheggi per 

disabili, parcheggi rosa, con la linea elettrica di ricarica e chiaramente un minimo di verde. 

 

Il Consigliere Savelli chiede, anche se non è strettamente inerente a questo parcheggio, ma per un discorso di 

viabilità, se sia previsto un collegamento con la strada sterrata che arriva fino in via Leonardo da Vinci. 

 

Il Sindaco risponde che in questo progetto non è previsto ma non preclude l'ipotesi di sviluppo urbanistico 

futuro di quell'area. 

 

Interviene il Capogruppo di maggioranza, Consigliera Giulia Giometti, ed esprime soddisfazione per il 

risultato ottenuto poiché si tratta di fondi che andranno ad essere utilizzati per la riqualificazione di un'area 

urbana di importanza vitale, un’area che viene utilizzata quotidianamente dalla cittadinanza, soprattutto 

per motivi di attività sportiva; per cui, afferma, che il loro voto sarà sicuramente un voto favorevole. 

 

Il Capogruppo di minoranza, Consigliere Mattia Savelli, chiede di fare una dichiarazione di voto, affermando, 

a nome del gruppo che rappresenta, che in quell'area la presenza di ulteriori parcheggi è fondamentale anche 

per un discorso di sicurezza, perché spesso quando ci sono eventi sportivi, sia al Palazzetto che al campo 

sportivo, si vedono delle situazioni di parcheggio anomalo e quindi è giusto riservare degli spazi adeguati e 

rappresenta anche un biglietto da visita per chi viene in quei contesti sportivi. 

Poi soprattutto nel periodo invernale, quell'area si trova in una situazione un pochino difficoltosa per il 

parcheggio, specialmente dopo un periodo di pioggia. 

Quindi, come gruppo di minoranza, si asterranno perché ritengono valido ottenere questo finanziamento e 

portare a compimento questo progetto. 

 

Si passa alla votazione della proposta iscritta al punto 3 del presente OdG che dà i seguenti risultati: 

Presenti n. 11 

Votanti n. 9 

Astenuti n. 2 (Savelli, Bartolini) 

Favorevoli n. 9 

Contrari n. == 

 

Si ripete la votazione per l’immediata eseguibilità dell’atto che dà il seguente risultato: 

 

Presenti n. 11 

Votanti n. 9 

Astenuti n. 2 (Savelli, Bartolini) 

Favorevoli n. 9 

Contrari n. == 

 

 

PUNTO 4 ODG: Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2026-2028 ed elenco annuale 2026 - 

Variazione n.2 



Il Sindaco passa all’esame del punto 4 all’O.d.G. “Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2026-2028 ed 

elenco annuale 2026 - Variazione n.2.”, proposta già illustrata al punto precedente. 

 

Interviene il Capogruppo di minoranza, Consigliere Mattia Savelli, e ripete la medesima dichiarazione di voto 

del punto precedente; quindi, il gruppo che rappresenta, si asterrà. 

 

Si passa quindi alla votazione della proposta iscritta al punto 4 del presente OdG che dà i seguenti risultati: 

Presenti n. 11 

Votanti n. 9 

Astenuti n. 2 (Savelli, Bartolini) 

Favorevoli n. 9 

Contrari n. == 

 

Si ripete la votazione per l’immediata eseguibilità dell’atto che dà il seguente risultato: 

 

Presenti n. 11 

Votanti n. 9 

Astenuti n. 2 (Savelli, Bartolini) 

Favorevoli n. 9 

Contrari n. == 

 

 

PUNTO 5 ODG: Mozione presentata dal Gruppo Consiliare "Edo Zacchei Sindaco Centrosinistra per 

Sinalunga" (prot. n. 11467 del 18/06/26) avente ad oggetto "Mozione contro la reintroduzione della leva 

militare obbligatoria, contro il riarmo dei singoli Stati nazionali e in difesa dell’Articolo 11 della 

Costituzione Italiana" 

Il Sindaco passa all’esame del punto 5 all’O.d.G. “Mozione presentata dal Gruppo Consiliare "Edo Zacchei 

Sindaco Centrosinistra per Sinalunga" (prot. n. 11467 del 18/06/26) avente ad oggetto "Mozione contro la 

reintroduzione della leva militare obbligatoria, contro il riarmo dei singoli Stati nazionali e in difesa 

dell’Articolo 11 della Costituzione Italiana".” 

 

Il Sindaco legge il contenuto della mozione. 

 

Interviene la Consigliera Elisabetta Valentino e afferma: “Come consiglieri di maggioranza sentiamo il 

dovere di esprimere il nostro convinto sostegno a questa mozione, perché crediamo che oggi sia 

necessario riaffermare con chiarezza quale idea di comunità e di futuro vogliamo promuovere. 

Viviamo un tempo segnato da tensioni profonde in cui troppo spesso la risposta alle crisi internazionali viene 

individuata nella contrapposizione, nella forza militare, nell'aumento degli strumenti di guerra. 

Questo orientamento rischia di spostare il confronto politico verso la logica dello scontro, lasciando sempre 

meno spazio alla diplomazia, alla ricerca di soluzioni condivise e alla costruzione della pace. 

La delega che ricopro richiama un compito preciso: custodire e valorizzare la memoria da cui nasce la 

nostra Repubblica. 

L'Italia, uscita dalla resistenza antifascista, ha scelto di fondare la propria identità democratica su principi 

profondi e tra questi l'articolo 11 della Costituzione rappresenta un riferimento fondamentale. 

Non si tratta soltanto di una norma scritta nella nostra carta costituzionale, ma di una scelta di civiltà 

maturata dopo le tragedie del Novecento. 



Il ripudio della guerra come strumento di offesa e come mezzo per risolvere le 

controversie internazionali ci ricorda che la pace non è una condizione scontata, ma un valore da 

difendere attraverso le decisioni politiche, le relazioni tra i popoli e il comportamento delle istituzioni. 

C'è poi un altro aspetto che non possiamo ignorare: ogni scelta economica è anche una scelta politica e 

viceversa. 

Destinare sempre maggiori risorse agli armamenti significa avere meno disponibilità per affrontare 

le esigenze quotidiane delle persone: la sanità pubblica, la scuola, la cultura, la ricerca, i servizi sociali e il 

sostegno a chi vive situazioni di difficoltà. 

Le risorse pubbliche devono essere orientate alla crescita della società, alla conoscenza e alle 

opportunità per le nuove generazioni. 

Una comunità più istruita, più solidale e più attenta ai bisogni dei cittadini è una comunità sicuramente più 

forte. Anche i comuni, pur non avendo competenze dirette sulle grandi scelte internazionali, hanno un ruolo 

fondamentale. 

Siamo il livello istituzionale più vicino alle persone e possiamo contribuire a diffondere una 

cultura fondata sul rispetto, sul dialogo e sulla convivenza democratica. 

Abbiamo quindi il dovere come amministratori di fare in modo che l'articolo 11 non rimanga una 

semplice dichiarazione sulla carta, ma continui a rappresentare un orientamento nel nostro modo di 

amministrare. 

In questi mesi molte realtà della società civile hanno espresso una richiesta forte di pace e di rifiuto della 

logica della guerra. 

Queste voci ci ricordano che esiste una parte importante della cittadinanza che chiede alla politica di 

investire nel dialogo, nella cooperazione e nella prevenzione dei conflitti. 

Per queste ragioni, come consiglieri della lista Edo Zacchei Sindaco Centrosinistra per 

Sinalunga, auspichiamo che questa sera tutto il Consiglio Comunale approvi questa mozione, riaffermando la 

vocazione pacifica, democratica e solidale della nostra comunità.”. 

 

Interviene il Consigliere Mattia Savelli e afferma che questa mozione è condivisibile in parte in quanto la 

pace è uno dei principi a cui ogni cittadino deve aspirare per la propria nazione, per la propria gente, per la 

propria famiglia. Ma afferma che occorre essere anche un po’ realisti e considerare che ci sono Stati che non la 

pensano allo stesso modo. 

Ci sono situazioni che spingono a doverci difendere e quindi ritiene che fare del pacifismo strumentale non 

sia produttivo. 

Vuole anche sottolineare che non c'è alcuna proposta di legge, né da parte del Governo, né da parte dei gruppi 

parlamentari, né da nessun partito che miri alla reintroduzione della leva obbligatoria. Leva obbligatoria, che 

vuole ricordare, è stata abolita da un governo di centrodestra, dal governo Berlusconi. 

Poi, dato che è stato citata la Costituzione italiana all'articolo 11, ricorda che l'articolo 52 

stabilisce che ogni cittadino ha il sacro dovere di difendere la nazione. 

Ribadisce, pertanto, che sul tema dell'obbligatorietà al servizio di leva ci possono essere visioni differenti ma 

bisogna anche poi avere una visione di quello che è il contesto internazionale. 

Se si pensa che l'Italia subisce ad esempio il 9,6% di tutti i cyberattacchi a livello mondiale, che poi è la guerra 

del futuro e la tutela della sicurezza, che oggi appunto passa anche da questi sistemi informatici, non può esser 

messa in secondo piano, perché la sicurezza nazionale è un bene primario ed è un bene che un 

governo deve fare il massimo per garantirlo ai propri cittadini. 

Per tutti questi motivi, ritiene che questa una mozione sia un po' strumentale e basata sul nulla, perché ad 

oggi né in Commissione né in Parlamento si sta discutendo di questo. La leva rimane volontaria. 

Quindi, come gruppo di Minoranza, non solo non parteciperanno al voto ma usciranno dall’aula. 

Si passa, quindi, alla votazione della proposta iscritta al punto 5 del presente OdG che dà i seguenti risultati: 



Presenti n. 9 

Votanti n. 9 

Astenuti n. == 

Favorevoli n. 9 

Contrari n. == 

 

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 21:23. 

 

 

           Il Segretario Generale                                                                                          Il Sindaco 

      Dott.ssa Annalisa Chiacchio                                                                                   Edo Zacchei 

                                                                          firmato digitalmente 


		2026-06-24T08:46:00+0000
	ANNALISA CHIACCHIO


		2026-06-24T08:54:44+0000
	EDO ZACCHEI




